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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов) 
 

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и 

(или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля 

успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные 

задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых 

результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей 

программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций и индикаторов их 

достижений, установленных в соответствующей общей характеристике основной 

профессиональной образовательной программы. 

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижений представлены в общей 

характеристике основной профессиональной образовательной программы. 

 

2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения  

текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю) 

 

Семестр 4 

 
Перечень контрольных вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1 

1. В каком случае материальные координаты точек сплошной среды не изменяются? 

2. Каким образом связаны начальные положения пространственной и материальной системы 

отсчета? 

3. Какому требованию должен удовлетворять закон движения сплошной среды? 

4. Как изменяются координатные линии материальной системы при движении среды? 

5. Какой кинематический смысл имеет запись закона движения сплошной среды в форме 

Эйлера? 
 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2 

 

1. При каком движении сплошной среды все грани начально кубического материального 

элемента поворачиваются на один и тот же угол? 

2. При каком движении среды любое материальное волокно будет главным? 

3. Сколько главных направлений будет при однородном растяжении изотропного материала? 

4. Сколько различных главных значений тензора деформаций будет при сжатии изотропного 

материала? 

5. Как будут ориентированы главные оси деформаций при чистом сдвиге, когда все компоненты 

тензора деформаций нулевые, кроме 2112  =
? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3 

 

1. Какое условие не выполняется при однородном движении сплошной среды? 

2. Каким будет движение частицы сплошной среды, если аффинор антисимметричен. 

3. Каким будет движение частицы сплошной среды, если аффинор – ортогональный тензор с 

положительным определителем? 

4. Какое условие будет выполняться, если при однородном движении среды все смешанные 

компоненты аффинора нулевые, а диагональные изменяются со временем? 

5. При каком движении сплошной среды площадь элементарной материальной плоскости не 

изменяется? 
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Перечень контрольных вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1 
 

1. В каком случае распределение скоростей сплошной среды соответствует мгновенному 

вращательному движению? 

2. В каком случае распределение скоростей сплошной среды соответствует мгновенному 

деформированию без вращения частиц? 

3. Как определяется поле векторов угловых скоростей среды через поле скоростей? 

4. В каком случае изменяется только форма частицы сплошной среды, а объем остается 

неизменным? 

5. В каком случае абсолютная погрешность при определении компонент тензора деформаций по 

линейным формулам не будет превосходить 0,1? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2 

 

1. Какое из утверждений верно? 

- При однородном движении среды ребро начально прямоугольного параллелепипеда 

искривляются. 

- При однородном движении среды ребро начально прямоугольного параллелепипеда 

изменяют длину, оставаясь прямолинейными и взаимно ортогональными. 

- При однородном движении среды ребро начально прямоугольного параллелепипеда 

остаются прямыми и взаимно параллельными. 

2. Какое условие не выполняется при однородном движении сплошной среды? 

- Скорости всех материальных точек одинаковы. 

- Материальные окружности преобразуются в эллипсы. 

- Материальные плоскости остаются параллельными в процессе движения. 

3. Каким будет движение частицы сплошной среды, если аффинор антисимметричен. 

4. Каким будет движение частицы сплошной среды, если аффинор – ортогональный тензор с 

положительным определителем? 

5. Какое условие будет выполняться, если при однородном движении среды все смешанные 

компоненты аффинора нулевые, а диагональные изменяются со временем? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3 

 

1. В чем отличие внешних поверхностных и массовых воздействий на сплошную среду? 

2. Для каких внешних воздействий может быть введено понятие вектора внешнего напряжения 

(нагрузки) в точке поверхности? 

3. В чем отличие внешних сосредоточенных воздействий от распределенных? 

4. Какие внутренние воздействия рассматриваются в механике сплошной среды? 

5. В каком случае напряженное состояние в материальной точке среды считается известным? 

 

Семестр 5 

 
Перечень контрольных вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1 

 

1. В чем отличие внешних поверхностных и массовых воздействий на сплошную среду? 

2. Какое из утверждений верно? 

- Точки среды не могут прийти в движение, если главный вектор и главный момент внешних  
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- Точки среды не могут прийти в движение, если главный вектор и главный момент внешних 

поверхностных и массовых сил равны нулю. 

- Точки среды не могут прийти в движение, если главные вектор и момент внешних нагрузок 

равны нулю. 

3. Для каких внешних воздействий может быть введено понятие вектора внешнего напряжения 

(нагрузки) в точке поверхности? 

4. В чем отличие внешних сосредоточенных воздействий от распределенных? 

5. Какие внутренние воздействия рассматриваются в механике сплошной среды? 
 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2 

 

1. Каким образом движется среда, если распределение тензора истинных напряжений 

однородно? 

2. При каком условии среда будет неподвижна (массовые силы отсутствуют)? 

3. Если сплошная среда движется поступательно в отсутствии массовых сил, то: 

- Напряжения должны быть равны нулю. 

- Распределение напряжений должно быть однородным. 

- Дивергенция тензора истинных напряжений тождественна нулю. 

4. Если дивергенция тензора напряжений совпадает с полем массовых сил со знаком минус, то: 

- Среда всегда неподвижна. 

- Среда движется поступательно ускоренно. 

- Среда может двигаться поступательно равномерно. 

5. Если среда неподвижна, то: 

- Напряжения должны отсутствовать. 

- Это возможно лишь в случае однородного распределения поля напряжений. 

- Дивергенция тензора напряжений уравновешивается полем массовых сил. 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3 

 

1. В каком случае напряженное состояние в материальной точке среды считается известным? 

2. Какие векторы связывает тензор напряжений в данной точке среды? 

3. На каких площадках длины векторов напряжений достигают экстремальных значений. 

4. Если нормальная составляющая вектора напряжений на октаэдрической площадке равна 

нулю, то: 

- Напряженное состояние гидростатическое. 

- Двухосное растяжение. 

- Двухосное растяжение-сжатие одинаковыми по модулю напряжениями. 

5. Если тангенциальная составляющая вектора напряжений на октаэдрической площадке равна 

нулю, то: 

- Тензор напряжений нулевой. 

- Тензор напряжений является девиатором. 

- Тензор напряжений шаровой. 

 

 

Перечень контрольных вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1 
 

1. В каком случае распределение скоростей сплошной среды соответствует мгновенному 

вращательному движению? 

2. В каком случае распределение скоростей сплошной среды соответствует мгновенному 

деформированию без вращения частиц? 
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3. Как определяется поле векторов угловых скоростей среды через поле скоростей? 

4. В каком случае изменяется только форма частицы сплошной среды, а объем остается 

неизменным? 

5. В каком случае абсолютная погрешность при определении компонент тензора деформаций по 

линейным формулам не будет превосходить 0,1? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2 

 

1. Какое из утверждений верно? 

- При однородном движении среды ребро начально прямоугольного параллелепипеда 

искривляются. 

- При однородном движении среды ребро начально прямоугольного параллелепипеда 

изменяют длину, оставаясь прямолинейными и взаимно ортогональными. 

- При однородном движении среды ребро начально прямоугольного параллелепипеда 

остаются прямыми и взаимно параллельными. 

2. Какое условие не выполняется при однородном движении сплошной среды? 

- Скорости всех материальных точек одинаковы. 

- Материальные окружности преобразуются в эллипсы. 

- Материальные плоскости остаются параллельными в процессе движения. 

3. Каким будет движение частицы сплошной среды, если аффинор антисимметричен. 

4. Каким будет движение частицы сплошной среды, если аффинор – ортогональный тензор с 

положительным определителем? 

5. Какое условие будет выполняться, если при однородном движении среды все смешанные 

компоненты аффинора нулевые, а диагональные изменяются со временем? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3 

 

1. Если известен закон движения сплошной среды и массовые силы отсутствуют, то: 

- Напряженное состояние всегда может быть определено из уравнений движения. 

- Напряженное состояние может быть определено, если среда движется поступательно. 

- Напряженное состояние в общем случае не может быть определено из уравнений движения. 

2. Если поверхность тела свободна от внешних нагрузок и массовые силы отсутствуют, то: 

- Среда всегда находится в состоянии покоя. 

- Среда может двигаться, но только равномерно поступательно. 

- Точки среды могут двигаться с различными ускорениями. 

3. Если среда движется поступательно как абсолютно твердое тело, то: 

- Напряжения должны быть нулевыми. 

- Напряженное состояние может быть неоднородным. 

- Напряженное состояние должно быть однородным. 

4. В каком случае по заданному движению среды можно определить распределение напряжений 

в ней? 

5. Сколько неизвестных скалярных функций содержат уравнения движения и условия 

неразрывности в эйлеровых координатах? 

 

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения 

промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) 

Семестр 4 

 

Перечень контрольных задач для оценки сформированности компетенции ОПК-1 
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Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1 
 

 

Кейс 1: Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( ) ( )1 2 3 1 2 3 1 2 3

1 2 3x 2 x x 2 x +x 2 x x 2 x xx t t e t t e t t e= − + + − + − + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом 
i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=   и его алгебраические инварианты. 

2. Положение векторов основного материального базиса 
iэ . 

3. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

4. Тензор, обратный к аффинору деформаций 1− . 

5. Поле скоростей частиц сплошной среды в эйлеровой форме ( ),v x t . 

6. Градиент поля скоростей ( ),v x t .  

7. Тензор деформации скорости ( ),x tW . 

8. Ротор поля скоростей ( ),v x t . 

9. Скорость изменения угла между ортогональными направлениями ( )1 34 3 / 5т e e= −  и 

( )1 33 4 / 5l e e= +  в точке ( )1;0;0P . 

10. Скорость относительного изменения элементарного объема сплошной среды dV dV . 

Кейс 2: Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 3 2 3 1

1 2 3x 0,1 x x x 0,1 xx t e e t e= + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Тензор, обратный к аффинору деформаций 1− . 

4. Поле скоростей частиц сплошной среды в эйлеровой форме ( ),v x t . 

5. Алгебраические инварианты тензора деформации скорости ( ),x tW . 

6. Дивергенцию поля скоростей ( ),v x t . 

7. Тензор вихря ( ),x t . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 
1 2 3

0 1 2 3x x xds d e d e d e= + + . 

9. Скорость относительно точки ( )0;0;0P  частицы среды, находящейся в точке ( )1 1;1;1P . 

10. Скорость относительного изменения элементарного объема сплошной среды dV dV . 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2 

 

Кейс 1. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 2 1 2 3

1 2 3x 2 x 2 x x xx t t e t t e t e= + + + + , 
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в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом 
i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты тензора деформаций Коши-Грина ( )x, t . 

4. Тензор, обратный к аффинору деформаций 1− . 

5. Поле скоростей частиц сплошной среды в эйлеровой форме ( ),v x t . 

6. Тензор деформации скорости ( ),x tW . 

7. Дивергенцию поля скоростей ( ),v x t . 

8. Скорость удлинения материального волокна в точке ( )1;0;1P  в направлении вектора 

( )1 24 3 / 5s e e= − . 

9. Скорость изменения угла между ортогональными направлениями ( )1 24 3 / 5т e e= −  и 

( )1 23 4 / 5l e e= +  в точке ( )1;0;1P . 

10. Скорость относительного изменения элементарного объема сплошной среды dV dV . 

 

Кейс 2. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 3 2 1 3

1 2 3x 2 x x 2 x 3 xx t t e t e t t e= + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты меры деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

4. Тензор, обратный к аффинору деформаций 1− . 

5. Поле скоростей частиц сплошной среды в эйлеровой форме ( ),v x t . 

6. Тензор деформации скорости ( ),x tW . 

7. Дивергенцию поля скоростей ( ),v x t . 

8. Скорость удлинения материального волокна в точке ( )1;1;0P  в направлении вектора 

( )1 34 3 / 5s e e= − . 

9. Скорость изменения угла между ортогональными направлениями ( )1 34 3 / 5т e e= −  и 

( )1 33 4 / 5l e e= +  в точке ( )1;0;1P . 

10. Скорость относительного изменения элементарного объема сплошной среды dV dV . 

 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3 

 

Кейс 1. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 2 3 2 3

1 2 30,1 x 0,1 x 0,2 x 0,2 x 0,3 xx t e t t e t t e= + + + + , 
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в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом 
i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты тензора деформаций Коши-Грина ( )x, t . 

4. Левую меру искажения ( )x, tU . 

5. Тензор поворота ( )x, tR , сопровождающий деформацию. 

6. Поле перемещений частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,u t .  

7. Дивергенцию поля перемещений ( )x,u t . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 2 3

0 2 3x xds d e d e= + . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 2 3

1 1

2 2
n e e= + . 

10. Относительное изменение элементарного объема сплошной среды 0dV dV . 

 

 

Кейс 2. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( ) ( )1 2 3 1 2 3 1 2 3

1 2 3x 2 x x 2 x +x x x x xx t t e t t e t t e= − + + − + − + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты тензора деформаций Коши-Грина ( )x, t . 

4. Поле перемещений частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,u t . 

5. Девиатор линейного тензора деформаций ( )x,л t : 1 2 3( ), ( ), ( )л л лI I I   . 

6. Дивергенцию поля перемещений ( )x,u t . 

7. Смещенное положение вектора, соединяющего частицы ( )2;2;2Q   и ( )1;1;1P . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 1 2 3

0 1 2 3x x xds d e d e d e= + + . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 1n e= . 

10. Относительное изменение элементарного объема сплошной среды 0dV dV . 

 

Перечень контрольных задач для оценки сформированности компетенции ОПК-2 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1 
 

Кейс 1. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 2 3 3 2

1 2 3x x 2 x x 2 xx e t e t e= + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  
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Требуется определить в момент времени 0,05t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты тензора деформаций Коши-Грина ( )x, t . 

4. Левую меру искажения ( )x, tU . 

5. Главные оси деформаций и главные удлинения 
1 2 3, ,   . 

6. Тензор поворота ( )x, tR , сопровождающий деформацию.  

7. Поле скоростей частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,v t . 

8. Градиент поля скоростей 1v − =   . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 1 2

1 1

2 2
n e e= + . 

10. Скорость относительного изменения элементарного объема сплошной среды dV dV . 

 

Кейс 2. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 2 3 3 2

1 2 3x x x x xx e t e t e= + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты меры деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

4. Левую меру искажения ( )x, tU . 

5. Тензор поворота ( )x, tR , сопровождающий деформацию.  

6. Поле перемещений частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,u t .  

7. Дивергенцию поля перемещений ( )x,u t . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 2

0 2xds d e= . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 2 3

1 1

2 2
n e e= + . 

10. Относительное изменение элементарного объема сплошной среды 0dV dV . 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2 

 

Кейс 1. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 2 2 1 3

1 2 3x 0,1 x x 0,1 x xx t e t e e= + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Тензор, обратный к аффинору деформаций 1− . 
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4. Поле скоростей частиц сплошной среды в эйлеровой форме ( ),v x t . 

5. Алгебраические инварианты тензора деформации скорости ( ),x tW . 

6. Дивергенцию поля скоростей ( ),v x t . 

7. Тензор вихря ( ),x t . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 1 3

0 1 3x xds d e d e= + . 

9. Скорость относительно точки ( )0;1;1P  частицы среды, находящейся в точке ( )1 1;1;2P . 

10. Скорость относительного изменения элементарного объема сплошной среды dV dV . 

 

Кейс 2. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( ) ( )1 2 2 3 3 1

1 2 3x 3 x x 3 x x 3 xx t e t e t e= + + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,1t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG  и ее алгебраические инварианты. 

3. Главные оси и главные значения меры деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

4. Диадное представление левой меры искажения ( )x, tU . 

5. Поле перемещений частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,u t . 

6. Ротор поля перемещений ( )x,u t . 

7. Смещенное положение вектора, соединяющего частицы ( )1;1;2Q −   и ( )1;2;2P . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 1 2

0 1 2x xds d e d e= + . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 1 3

1 1

2 2
n e e= + . 

10. Относительное изменение элементарного объема сплошной среды 0dV dV . 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3 

 

Кейс 1. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( ) ( )1 2 2 3 3 1

1 2 3x 0,2 x x 0,2 x x 0,2 xx t e t e t e= + + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 1t = : 

1. Тензор-аффинор деформации ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Главные значения и главные оси тензора деформаций Коши-Грина ( )x, t . 

4. Поле перемещений частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,u t . 

5. Алгебраические инварианты линейного тензора деформаций ( )x,л t : 1 2 3( ), ( ), ( )л л лI I I   . 

6. Дивергенцию поля перемещений ( )x,u t . 

7. Смещенное положение вектора, соединяющего частицы ( )1;0;3Q   и ( )3;6;6P . 
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8. Изменение квадрата длины линейного элемента 2 3

0 2 3x xds d e d e= + . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 2 3

1 1

2 2
n e e= + . 

10. Относительное изменение элементарного объема сплошной среды 
0dV dV . 

 

Кейс 2. Задан закон движения сплошной среды: 

( ) ( )1 2 3 2 3

1 2 32 x x 5 x 5 x 3 xx t e t t e t t e= + + + + , 

в котором текущий ( )x,х х t=  и начальный 
0

x x i

it
x e

=
= =  радиус-векторы точек среды отнесены 

к пространственной системе координат с ортонормированным базисом 
i j ije e =  .  

Требуется определить в момент времени 0,2t = : 

1. Тензор-аффинор деформаций ( )x, t=  . 

2. Меру деформаций Коши-Грина ( )x, tG . 

3. Алгебраические инварианты тензора деформаций Коши-Грина ( )x, t . 

4. Левую меру искажения ( )x, tU . 

5. Тензор поворота ( )x, tR , сопровождающий деформацию. 

6. Поле перемещений частиц сплошной среды в лагранжевой форме ( )x,u t .  

7. Дивергенцию поля перемещений ( )x,u t . 

8. Изменение квадрата длины линейного элемента 1 3

0 1 3x xds d e d e= + . 

9. Положение нормали к элементарной площадке с начальной нормалью 0 2 3

1 1

2 2
n e e= − . 

10. Относительное изменение элементарного объема сплошной среды 0dV dV . 

 

Семестр 5 

 

Перечень контрольных задач для оценки сформированности компетенции ОПК-1 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1 
 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений. Считается, что плотность постоянна.  ( )

2
1 1

2

2
1 3

0

0 0

0

ij

x x

S x

x x

 
 

=  
  
 

 

1) Построить эпюры нормальных составляющих вектора напряжений на гранях 1 3x = , 

2 5x = , 3 1x =  прямоугольного параллелепипеда 10 3x  , 20 5x  , 30 1x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,5,1)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 
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Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( )
1 1 2 1 2 1 24

1 2 1 2 1 2 1 2

t 2 2 2 sin 0

: 2 2 sin 3 4 5 0

0 0 0

ij

g x x x x x x x

S x x x x x x x x

 + + + + +
 

= + + + + + 
 
 



, полагая 

плотность постоянной, определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений. Считается, что плотность постоянна. ( )

2
1

2
1 2 2 3

2
2 3 2 3

0 0

0

0

ij

x

S x x x x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 2x = , 2 1x = , 

3 5x =  прямоугольного параллелепипеда 10 2x  , 20 1x  , 
30 5x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,1,5)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

2
11 1 2 3 2 3

2
2 22 1 2 3 2

3 2 33 1 2 3

( , , )

( , , )

( , , )

ij

S x x x x x

S x S x x x x

x x S x x x

 
 
 =
 
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2 

 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1 1

2

1 3

0

0 0

0

ij

x x

S x

x x

 
 

=  
  
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 1 1x = , 2 4x = , 3 6x =  прямоугольного параллелепипеда 10 1x  , 20 4x  , 30 6x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (1, 4,6)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 
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Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

1

31

1 1 2 1 3

1 3 1

1 2 0 sin

: 0 0 0

sin 0

x

ij

xx

x x x e x x

S

e x x x

 + +
 

=  
 
 

, полагая плотность постоянной, 

определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )
1 3

2

2
3 3

0

0 0

0

ij

x x

S x

x x

 
 

=  
  
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 4x = , 

2 2x = , 
3 2x =  прямоугольного параллелепипеда 10 4x  , 

20 2x  , 
30 2x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (4,2,2)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
11 1 2 3 1 2

22 1 2 3 2

1 2 2 33 1 2 3

( , , ) 0

0 ( , , )

( , , )

ij

S x x x x x

S S x x x x

x x x S x x x

 
 

=  
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3 

 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1

2
1 2 2 3

2 3 2 3

0 0

0

0

ij

x

S x x x x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 1 5x = , 2 2x = , 3 1x =  прямоугольного параллелепипеда 10 5x  , 20 2x  , 30 1x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (5,2,1)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 
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Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

( )

3 41 2
2 3

1 2

3 4

2 3 3

0 0 0

3
: 0

3

0 ln cos

ij

x x
S x x

x x

x x x

 
 

+ = +
 +
 
 + 

, полагая плотность постоянной, 

определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )
1

2
2 3

2
3 3

0 0

0

0

ij

x

S x x

x x

 
 

=  
  
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 2x = , 

2 7x = , 
3 3x =  прямоугольного параллелепипеда 10 2x  , 

20 7x  , 
30 3x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,7,3)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
11 1 2 3 3

22 1 2 3 2

3 2 33 1 2 3

( , , ) 0

0 ( , , )

( , , )

ij

S x x x x

S S x x x x

x x S x x x

 
 

=  
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

Перечень контрольных задач для оценки сформированности компетенции ОПК-2 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений. Считается, что плотность постоянна.  ( )

2
1 1

2

2
1 3

0

0 0

0

ij

x x

S x

x x

 
 

=  
  
 

 

1) Построить эпюры нормальных составляющих вектора напряжений на гранях 1 3x = , 

2 5x = , 3 1x =  прямоугольного параллелепипеда 10 3x  , 20 5x  , 30 1x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,5,1)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 
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Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( )
1 1 2 1 2 1 24

1 2 1 2 1 2 1 2

t 2 2 2 sin 0

: 2 2 sin 3 4 5 0

0 0 0

ij

g x x x x x x x

S x x x x x x x x

 + + + + +
 

= + + + + + 
 
 



, полагая 

плотность постоянной, определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений. Считается, что плотность постоянна. ( )

2
1

2
1 2 2 3

2
2 3 2 3

0 0

0

0

ij

x

S x x x x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 2x = , 2 1x = , 

3 5x =  прямоугольного параллелепипеда 10 2x  , 20 1x  , 
30 5x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,1,5)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

2
11 1 2 3 2 3

2
2 22 1 2 3 2

3 2 33 1 2 3

( , , )

( , , )

( , , )

ij

S x x x x x

S x S x x x x

x x S x x x

 
 
 =
 
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1 1

2

1 3

0

0 0

0

ij

x x

S x

x x

 
 

=  
  
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 1 1x = , 2 4x = , 3 6x =  прямоугольного параллелепипеда 10 1x  , 20 4x  , 30 6x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (1, 4,6)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 
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Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

1

31

1 1 2 1 3

1 3 1

1 2 0 sin

: 0 0 0

sin 0

x

ij

xx

x x x e x x

S

e x x x

 + +
 

=  
 
 

, полагая плотность постоянной, 

определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )
1 3

2

2
3 3

0

0 0

0

ij

x x

S x

x x

 
 

=  
  
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 4x = , 

2 2x = , 
3 2x =  прямоугольного параллелепипеда 10 4x  , 

20 2x  , 
30 2x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (4,2,2)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
11 1 2 3 1 2

22 1 2 3 2

1 2 2 33 1 2 3

( , , ) 0

0 ( , , )

( , , )

ij

S x x x x x

S S x x x x

x x x S x x x

 
 

=  
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3 

 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1

2
1 2 2 3

2 3 2 3

0 0

0

0

ij

x

S x x x x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 1 5x = , 2 2x = , 3 1x =  прямоугольного параллелепипеда 10 5x  , 20 2x  , 30 1x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (5,2,1)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 
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Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

( )

3 41 2
2 3

1 2

3 4

2 3 3

0 0 0

3
: 0

3

0 ln cos

ij

x x
S x x

x x

x x x

 
 

+ = +
 +
 
 + 

, полагая плотность постоянной, 

определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )
1

2
2 3

2
3 3

0 0

0

0

ij

x

S x x

x x

 
 

=  
  
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 2x = , 

2 7x = , 
3 3x =  прямоугольного параллелепипеда 10 2x  , 

20 7x  , 
30 3x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,7,3)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
11 1 2 3 3

22 1 2 3 2

3 2 33 1 2 3

( , , ) 0

0 ( , , )

( , , )

ij

S x x x x

S S x x x x

x x S x x x

 
 

=  
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

 

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения 

промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы)  по 

дисциплине (модулю) 

 

Семестр 5 
 

Перечень контрольных вопросов и задач для оценки сформированности компетенции 

ОПК-1 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1 

 

1. Какие внутренние воздействия рассматриваются в механике сплошной среды? 

2. В каком случае напряженное состояние в материальной точке среды считается известным? 

3. Какие векторы связывает тензор напряжений в данной точке среды? 
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4. На каких площадках длины векторов напряжений достигают экстремальных значений. 

5. Если нормальная составляющая вектора напряжений на октаэдрической площадке равна 

нулю, то: 

- Напряженное состояние гидростатическое. 

- Двухосное растяжение. 

- Двухосное растяжение-сжатие одинаковыми по модулю напряжениями. 
 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2 

 

1. Если известен закон движения сплошной среды и массовые силы отсутствуют, то: 

- Напряженное состояние всегда может быть определено из уравнений движения. 

- Напряженное состояние может быть определено, если среда движется поступательно. 

- Напряженное состояние в общем случае не может быть определено из уравнений движения. 

2. Если поверхность тела свободна от внешних нагрузок и массовые силы отсутствуют, то: 

- Среда всегда находится в состоянии покоя. 

- Среда может двигаться, но только равномерно поступательно. 

- Точки среды могут двигаться с различными ускорениями. 

3. Если среда движется поступательно как абсолютно твердое тело, то: 

- Напряжения должны быть нулевыми. 

- Напряженное состояние может быть неоднородным. 

- Напряженное состояние должно быть однородным. 

4. В каком случае по заданному движению среды можно определить распределение напряжений 

в ней? 

5. Сколько неизвестных скалярных функций содержат уравнения движения и условия 

неразрывности в эйлеровых координатах? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3 

 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1 2 1 3

2
2

2
1 3 1 3

0

0 0

0

ij

x x x x

S x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 2x = , 

2 6x = , 
3 3x =  прямоугольного параллелепипеда 10 2x  , 

20 6x  , 
30 3x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,6,3)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
( )1 3

1 1 2

2 2

2 3

lncos2 2

2 3 2

1 2 0 0

: 0 0 2

0 2

ij

x x

x x x

S x x

x x x e
+

 + + 
 

= + 
 
 + 

, полагая плотность 

постоянной, определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 
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2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1

2
1 2 3

3 2 3

0 0

0

0

ij

x

S x x x

x x x

 
 
 =
 
 
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 1x = , 

2 7x = , 
3 5x =   прямоугольного параллелепипеда 

10 1x  , 
20 7x  , 

30 5x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (1,7,5)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
11 1 2 3 3

22 1 2 3 2

3 2 33 1 2 3

( , , ) 0

0 ( , , )

( , , )

ij

S x x x x

S S x x x x

x x S x x x

 
 

=  
 
 

, считая плотность 

постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную компоненту тензора 

напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а нормальные напряжения на 

гранях куба  отсутствуют. 

 

 

Перечень контрольных вопросов и задач для оценки сформированности компетенции 

ОПК-2 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1 
 

1. В каком случае распределение скоростей сплошной среды соответствует мгновенному 

вращательному движению? 

2. В каком случае распределение скоростей сплошной среды соответствует мгновенному 

деформированию без вращения частиц? 

3. Как определяется поле векторов угловых скоростей среды через поле скоростей? 

4. В каком случае изменяется только форма частицы сплошной среды, а объем остается 

неизменным? 

5. В каком случае абсолютная погрешность при определении компонент тензора деформаций по 

линейным формулам не будет превосходить 0,1? 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2 

 

1. Какое условие будет выполняться, если ортогональная компонента аффинора – единичный 

тензор? 

2. Если тензоры деформаций двух материальных частиц изменяются по одному и тому же 

закону, то: 

- частицы движутся одинаково. 

- частицы имеют одинаковую форму, но различную ориентацию. 

- углы между соответствующими материальными волокнами частиц не изменяются при 

движении. 
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3. Какой будет деформация материальной частицы, если одна из диагональных компонент меры 

Коши-Грина отрицательна, а две другие единичные? 

4. Если начальная длина координатных волокон материального параллелепипеда не изменяется 

при движении, то: 

- он может двигаться только как абсолютно твердое тело. 

- его форма и объем могут изменяться. 

- его форма может изменяться, а объем остается постоянным. 

5. Если начальные координатные волокна материального параллелепипеда при движении 

остаются взаимно ортогональными, то: 

- он не может деформироваться. 

- ориентация координатных волокон относительно неподвижной системы не может 

изменяться. 

- он может деформироваться и изменять ориентацию относительно неподвижной системы. 

 

Контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3 

 

Задача 1. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1 2 1 3

2
2

2
1 3 1 3

0

0 0

0

ij

x x x x

S x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 
1 2x = , 2 1x = , 

3 5x =   прямоугольного параллелепипеда 10 2x  , 20 1x  , 
30 5x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 

3) В точке (2,1,5)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 2. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )
11 1 2 3 3

22 1 2 3 2

3 2 33 1 2 3

( , , ) 0

0 ( , , )

( , , )

ij

S x x x x

S S x x x x

x x S x x x

 
 

=
 
 
 

, считая 

плотность постоянной, полагая массовые силы отсутствующими, найти неизвестную 

компоненту тензора напряжений, если среда движется равномерно и прямолинейно, а 

нормальные напряжения на гранях куба  отсутствуют. 

Задача 3. В эйлеровых координатах задан закон распределения компонент тензора истинных 

напряжений ( )

2
1

2
1 2 2 3

2 3 2 3

0 0

0

0

ij

x

S x x x x

x x x x

 
 
 =
 
 
 

. Считается, что плотность постоянна. 

1) Построить эпюры нормальных и касательных составляющих вектора напряжений на 

гранях 1 5x = , 2 2x = , 3 1x =  прямоугольного параллелепипеда 10 5x  , 20 2x  , 30 1x  . 

2) Для указанного параллелепипеда найти главные векторы поверхностных и массовых сил; 

найти главные моменты массовых сил. 
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3) В точке (5,2,1)М  найти гидростатическое напряжение и интенсивность напряжений. 

Задача 4. По заданному в эйлеровых координатах закону распределения компонент тензора 

истинных напряжений ( )

( )

3 41 2
2 3

1 2

3 4

2 3 3

0 0 0

3
: 0

3

0 ln cos

ij

x x
S x x

x x

x x x

 
 

+ = +
 +
 
 + 

, полагая плотность постоянной, 

определить: 

1) Закон распределения массовых сил, при котором среда находится в равновесии. 

2) Полагая массовые силы отсутствующими, найти поле ускорений в эйлеровых 

координатах. 

 

 

 


